

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año XIII - Núm. 3.544

COMENTARIOS

Arte infantil

En los últimos tiempos se ha experimentado una saludable reacción en favor de la inteligencia infantil. Decíamos en un comentario que se publicó días pasados que el arte de la infancia era una locura artística española y lo corroboraba viéndolo en el Hospicio de Granada. Contrariamente nos es grato reconocer que al cerebro del niño se vía hoy con normas bien distintas a las acostumbradas antes de ahora. Ya no se pretende divertirlo a fuerza de espectáculos y lecturas con moraleja. A este efecto las fábulas de Samaniego e Iriarte o los cuentos de Grimm son tan vituperados por los vanguardistas del arte infantil como por las vanguardias líricas lo son las Dolores de Carapomor o las Campesinas de Gabriel y Galán.

Las nuevas modalidades pretenden llegar al cerebro del niño sin rémoras moralistas, sin el pesado bagaje educativo. Distracción pura. He aquí el lema al que se acogen los que trabajan para la diversión de la infancia. Al niño todo lo subyuga y reciprocamente, todo le causa Procurar el éstos último es lo que intentan quienes ven en la infancia un filón de apetencias en constante volatilidad.

Como ejemplo de las afirmaciones precedentes puede tomarse la labor que viene realizando el artista Salvador Bartolozzi, gran amigo de los niños y fundador, director, actor y actor todo en una pieza, del Teatro de los niños que viene funcionando en Madrid con inesperado éxito.

Tor el tablado desfilan las marionetas en la forma que más cautivan a los chicos, en la de fantoches de movimientos de un gracioso automatismo. Y del teatro de la representación no se desprende una sola máxima que enturbie la alegría de la diversión. Quedan las enseñanzas y los consejos para las horas de estudio y no para las de recreo. Una sana risa sigue las intrascendentes aventuras de los héroes infantiles que no proponen a los chicos embazados ejemplos de virtud o bondad.

Un arte de valor extraordinario, semejante al que Ortega y Gasset confirió en "Musicalia" a las obras de los modernos compositores rusos, es el de Bartolozzi. Y al nombre de éste hay que sumar el de Anton Robles, que dominando a la perfección diversos motivos literarios, consagra a los niños sus mejores páginas, como lo demuestran sus volúmenes de cuentos infantiles sin otra pretensión que captar su fecunda imaginación con unas narraciones tan vivaces como lo requiere su especial público.

Podrá objetarse contra esta forma de acrecentamiento del arte a la infancia, pero no podrá reprocharse doblez ya que sin prejuicios se intenta —y se consigue— recrear al niño en función de su misma infancia.

Este número ha sido visto por la censura

LOS ACTOS DE HOY

El Ayuntamiento y la Diputación

Hoy, a las diez de la mañana, procederá el gobernador civil, con el secretario del Ayuntamiento, a proclamar concejales a los señores que han de formar la Corporación municipal; pero de los que sean proclamados a los que hayan de poseerse mañana puede haber una gran diferencia, porque aún no se sabe si los republicanos, que son la mayoría de los que tienen derecho a ocupar puestos, aceptarán los cargos.

La duda habrá de disiparse esta noche mediante una votación que se efectuará en el Casino, pues ya hemos dicho que la opinión está dividida, aún cuando parecen ser los más los que propongan la abstención.

Así pues, si los republicanos renuncian será preciso designar a los que por orden de votación les siguen en la relación de cuantos formaban el Ayuntamiento en los períodos de 1917, 1919 y 1923.

De todos modos, la Corporación se constituirá seguramente con carácter provisional, conforme a lo dispuesto ayer telegráficamente por el ministro de la Gobernación. Esto es: que serán designados tenientes de alcalde los ocho concejales de mayor edad, a los efectos de que pueda funcionar la Comisión permanente interin del Gobierno no designe a las personas que han de desempeñar en propiedades las expresadas tenencias.

Lo único que se sabe en firme, por ahora, es que será alcalde don Maximiliano Asensio Linares. Vuelve el señor Asensio al puesto que desempeñó en la última etapa de mando del partido conservador y de su juventud y su entusiasmo debe La Coruña esperar una gestión altamente beneficiosa.

No son los momentos actuales muy propicios para desarrollar una labor brillante, pero con que logre tan solo encarar la Corporación, habrá hecho una obra digna de aplauso.

La Diputación provincial, en cambio, quedará constituida hoy, a las doce de la mañana.

Resueta la duda de si la Cámara Miñera tenía o no existencia legal, la Corporación se compondrá de la siguiente forma:

Diputados de elecciones anteriores: Don Antonio Goyanes, por el distrito de La Coruña-Carballo; don Abelardo Fernández, por Ferrol-Ortigueira; don Angel Apurriay, por Betanzos-Puentedeume; don José Porta Fradejas, por Arzúa-Ourense; don Abelardo Nieto, por Santiago-Padrón; don José García Portas, por Noia-Muros; don Hermilio Amigo, por Nigrera-Corullón, y don Antonio del Moral, por La Coruña-Carballo.

Diputados corporativos: Don Ramón Zicke, por la Cámara de Comercio; don José Miranda Lirás, por la Cámara Miñera; don Manuel Regueiro, por el Colegio Médico; don José Martínez Pereiro, por la Cámara Agrícola; don Alfredo Suárez Ferrín, por la Cámara de la Propri-

SUCESO MACABRO

Un cadáver cae a una cuadra

El día 20 del actual, en el lugar de Cambela, parroquia de Noal, Ayuntamiento de Puerto del Son, iba a efectuarse el entierro de la joven Teresa Cala García, de 14 años de edad y con tal motivo se reunieron numerosos vecinos en la casa mortuoria.

Por el exceso de gente se rompió una viga de las que sostienen el piso y el cadáver cayó a una cuadra juntamente con diversas personas, resultando algunas de éstas con heridas que por fortuna no resultaron gravadas.

EN CAMBRE

La conferencia del domingo

El domingo último dió su anuncia conferencia en el "Liceo Recreativo e Instructivo de Cambre", el maestro nacido de la escuela del Pósito marítimo de Puentedeume, D. Frutos Fernández Martínez.

Disertó sobre la música y el canto como factores de la educación e instrucción.

Hizo la presentación del conferencante el vicepresidente del "Liceo" D. Juan Bermúdez.

El Sr. Fernández Martínez fué muy aplaudido al terminar su interesante disertación.

Un coro de niños, alumnos de la mencionada escuela, cantó diversas canciones de Galicia, Ayila, León, Extremadura, Burgos, Aragón, Sevilla, Valencia, Cataluña y Asturias, que fueron muy bien acogidas por el numeroso público que llenó el local.

LECTURAS

LUIS CANDELAS

En la colección de vidas, esquinas, del siglo XIX, qué esmeradamente está publicada la empresa editorial Espasa-Calpe, figura la vida azarosa y saltarina del bandido de Madrid, Luis Candelas Cagigal, héroe romántico de la bellaggería y del donaire.

Luis Candelas florece en una época turbulenta de la historia de España. Es la era omiosa de Fernando VII, ese Narizotá, cara de pastel que a blancos y negros ha de moler, durante su breve y tumultuoso reinado. El Deseado, alito de poder absolutista, va al primer polo de la senda constitucional; pero con el torvo designio de anular cuantas libertades ha jurado guardar. El Reytruhán está en armonía con su tiempo en el cual autorizadas voces docentes querían, para suprema felicidad de la patria, alejar del ámbito universitario, la funesta manía de pensar. Y el pueblo, que sirve con ilimitada ilusión al menester de forjar la grandeza hispánica, se envuelve en el iván las cadenas, de tan grata recordación para el espíritu liberal de ambas Españas.

Son los días felices de canciones subversivas y de rapsodias demoniacas, de los inquisitoriales y de trovas del despotismo. Al lado del himno de Riego y del "Trágico, perro", vibra, como airon de guerra" el tono pasional, torvo, nostálgico, de pasadas grandes monárquicas" de la briosa *Pluita* exponente semipaterno del espíritu cavernario de ciertos españoles". La canción, copiada íntegramente, dice así:

Españoles, aliados,
clamemos Religiosos.
¡Viva el Rey! ¡Viva la Paz!
Viva la paz y la buena unión.
Pitilla bonita,
con el pio pon,
¡Viva Fernando
y la Inquisición!

Es lógico que, en una época en la cual se exalte el amor hacia la realza absolutista y hacia el Santo Oficio con una canción tan bella y tan inspirada como la transcrita, viviese esplendorosamente el genio de la truhanería, de rompe y rasga, simbolizado en la donjuanesca figura del caballero don Luis Alvarez de Cobos, hacendista en el Perú.

Este señor Alvarez de Cobos, es un joven caballero "recién llegado de América, que se tramitan en Madrid, donde con su juventud en la mano, todo perjudicado, se convierte en la albiaja que más profundamente hiere su corazón, figura una rosada perla, de subido precio, que quisiera ofrecer a su amor. Penetra en la joyería y examina la albiaja que no compra por no parecerle tan perfecta como él deseja. Abandona el local, en donde están reunidas varias personas; pero no traspone la puerta, porque el joyero, empalidecido como un viejo marfil de leyenda, lleva la ausencia de ésta gente por la que acababa de pagar tres mil napoleones.

Rápidamente piensa que el ladrón pue de ser este caballero, sobre el cual recae las sospechas de todos los concurrentes, a pesar de sus protestas de inocencia, que parecen sifilar por el tono, el ademán y el continente. Su indignación, al verse acusado de tan torpe delito, lo hace vibrar de impetu colérico y el público, al observar su rabia, impetuosa como un torrente brioso, comprende que tan bizarro caballero es inocente. Pero con todo es conducido a la cárcel; allí se registran minuciosamente como un siglo más tarde harán los potefieles franceses con un sospechoso de espionaje en la gran guerra, y no se le encuentra semejante perla.

A los tres días de detención lo ponen en libertad.

Y en buen día se presenta en la joyería, con ostensible muestra de volver por su buen nombre. El joyero, resignado ya a su pérdida, le ruega que se retire, convencido de su honradez; mas el caballero no pasa por tan mezquina reparación. Su ira, difícilmente domada por la acusación injusta, tiene necesidad de romper el aire de la joyería. Insiste en su protesta y "apoyándose nerviosamente en el mostrador, avanza el busto para mejor esperar en el rostro del comerciante el efecto de la fama en el Perú y el magnifico del robo, Luis Candelas, son la misma persona.

De manera que el hacendista en el Perú, como rezan las tarjetas del señor Alvarez de Cobos, no interesa al vulgo, porque no pasa de ser una más entre el montón de los pisaverdes de su tiempo. Ciertamente que este tiempo tiene una especial significación en nuestra patria. En el año 1830, henchido de lirismo literario y de sobresaltos políticos; de versos folclóricos y de trábanos bárbaros; de reacción absolutista y de revueltas callejeras; de ajusticiamientos de liberales por dictados de opinión y de los crímenes sin nombre de "El Angel Exterminador"; de copias de "La Caramba" y de discursos de Alcalá Galiano; de "La Fontana de Oro" y de "El Gran Oriente"; de "Figaro" y de Espronceda; de don Francisco Tadeo Calomarde y de Luis Candelas, el talento más original que ha producido el arte de la kleptomanía en España en el curso del siglo XIX.

Es el momento que señala el auge de la ciencia, de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, sin menoscabo físico del propietario desposeído de su caudal, porque Candelas aborrecía a los bandidos que mataban o herían a las víctimas de sus latrocinos. El famoso ladrón, digno de ser estudiado artísticamente por un nuevo Th. de Quincey y lo hace de modo insuperable por el atisbo psicológico y por la modernidad de su magnífica prosa, Antonio Espina —tenía el culto de la elegancia como motivo cardinal de su actividad dolosa. Y como acerabatamente dice su biógrafo, el modificado la técnica del robo y dotado de rápida y sutil inventiva, supo practicarlo con fantasía y destreza, dándole ese toque especial, ese *cachet* que siempre pone en su obra.

Disfrutó sobre la música y el canto como factores de la educación e instrucción.

Hizo la presentación del conferencante el vicepresidente del "Liceo" D. Juan Bermúdez.

El Sr. Fernández Martínez fué muy aplaudido al terminar su interesante disertación.

Un coro de niños, alumnos de la mencionada escuela, cantó diversas canciones de Galicia, Ayila, León, Extremadura, Burgos, Aragón, Sevilla, Valencia, Cataluña y Asturias, que fueron muy bien acogidas por el numeroso público que llenó el local.

UNA ACLARACION

El Observatorio Meteorológico

Como aclaración a las líneas publicadas por un periódico local sobre este asunto, el director del Observatorio nos envía las siguientes:

"El edificio destinado a Observatorio Meteorológico y que se alza en la Ciudad Jardín, no ha sido entregado al Estado, razón por la cual no puedo todavía instalar el Servicio Meteorológico. Se están dando por el contratista los últimos trámites para su entrega definitiva y antes del primero de Marzo se hará cargo el Estado de citado edificio, procediéndose inmediatamente a montar los aparatos para inaugurar tan importante servicio en la segunda quincena del próximo mes."

"Pues ello y en estos últimos días se han recibido parte de los aparatos, última prueba de la ciencia meteorológica, con que dota el nuevo edificio, confundiéndose entre ellos el anemógrafo Richard para medida de la velocidad de corrientes de aire verticales y horizontales, pluviógrafo Holman, terodómetro Querain-Pooh, gága globo piloto, termógrafo e hidrógrafo.

Biehar, estación radio receptor Telefunken etc.

Así pues, el Observatorio no está abandonado y en particular su Ilustre jefe don Enrique Messinguer, pone todo su empeño para que el Observatorio Meteorológico de La Coruña sea de los mejores montados del mundo."

POR UN INDULTO

Va por buen camino la campaña iniciada por un grupo de intelectuales para que el Gobierno declare un indulto general.

El indulto del año 1924 anuló la ley de libertad condicional y benefició al 1.º en cinco años el quinto del derecho de selección. Las décimas de los otros decretos han mejorado materialmente por la reforma del Código Penal, que establece unas condiciones ejemplares de logro de libertad condicional disminuyendo el favor cada vez que el reo tiene premio de gracia.

Por nuestra parte, recogemos cordialmente la petición de indulto y deseamos que en las alturas sea atendida con la máxima benevolencia, porque creemos que la concesión de un indulto general sería la mejor manera de conmemorar la vuelta a la normalidad ciudadana.

La Justicia Municipal

(POR TELEFONO)

UN IMPORTANTE DECRETO PARA EL CUMPLIMENTO DE LA LEY DE 1907

Madrid.—La parte dispositiva del decreto firmado por el Rey sobre la Justicia municipal dice:

Artículo 1º. El día primero de Marzo de 1930, a las doce, cesará en el ejercicio de sus cargos todos los jueces municipales, juzgues y fiscales suplementares, y se nombrarán los expresados cargos con el efecto de proceder a su provisión con arreglo a la Ley de 5 de Agosto de 1907.

Art. 2º. Al cesar los citados jueces y fiscales municipales y jueces y fiscales suplementares, serán cesados en la forma que previene el artículo 14 de la citada Ley, entendiendo que los jueces y fiscales de años anteriores, a que el orden cronológico inverso a que se refiere el número 2 del artículo 14 de dicha Ley, lo son en primer lugar los últimos que hubieren sido designados conforme a la expresada Ley.

Art. 3º. Con objeto de que puedan comparecer y reemplazar a los actuales jueces y fiscales municipales y jueces y fiscales suplementares, serán cesados en la forma que previene el artículo 14 de la citada Ley, entendiendo que los jueces y fiscales de años anteriores, a que el orden cronológico inverso a que se refiere el número 2 del artículo 14 de dicha Ley, lo son en primer lugar los últimos que hubieren sido designados conforme a la expresada Ley.

Art. 4º. Al fin de proceder a la provisión total de los cargos que se declaran vacantes por este Real decreto, quienes aspiren a ocuparlos deberán presentarse ante el día 15 de Marzo, en la secretaría de gobierno de la Audiencia Territorial respectiva, sus instancias con los comprobantes de condiciones y méritos para que el juez proceda en el plazo que señala la citada Ley.

Art. 5º. Los jueces y fiscales municipales y jueces y fiscales suplementares que sólo tienen quince muchachos para baile, esta muchacha que les lleva tanto tiempo sentada, acaba de lanzarse al baile. Es joven. Sus íntimas amigas aseguran formalmente que acaba de cumplir los 30 años, lo cual nos convence de que apenas si tendrá los 25. Debió de quedar procurando viuda. O acaso tenga el marido ausente desde hace mucho tiempo, cosa nada extraña en esta costa en donde los hogares marchan a América poco después de casarse.

Art. 6º. Un año de cuarto creciente, dos de cuarto menguante, y después el eclipse total. En lo que insistimos en es que ni nació ni es casada. Solo un marido puede hacer engordar tanto a una mujer, por culpa de ese descuido a que ellas se entregan en cuanto ven cumplido lo que es el principal atractivo de su vida, el matrimonio. Una de estas mujeres de pueblo tiene un acento y un modo de hablar que todos los días ha de conservar para "él", pero tiene un marido, y se deforma en toscas inclinaciones del globo grotesco, teoría terriblemente inmoral, que nos guardaremos muy bien de contar al lector. Que no sabe bien cómo la ausencia de divorcio en España favorece la poligamia.

Pues bien: la infidelidad del matrimonio ha hecho de esta muchacha un fardo de sus buenas noventas o cien kilos. Y es muy joven; no hay más que ver la pureza de su rostro. (Falta quien se complazca en bailar al fin de la noche).

Art. 7º. Los jueces y fiscales municipales y jueces y fiscales suplementares nombrados por el plazo que señala el artículo 2º de la citada Ley, salvo en los casos de excepción que el mismo precepto indica.

La renovación se hará por mitad cada año.

Art. 8º. A los Juzgados Municipales les seguirán atribuyéndoles las mismas atribuciones y competencias que las corresponden de acuerdo con la Ley de 1907.

Disposición transitoria.—La mitad de los jueces municipales y sus suplementos, que han de tomar posesión el 1.º de Agosto, será nombrada hasta el 1.º de Enero de 1932, y la otra mitad hasta 1.º de Enero de 1934.

En cuanto a los fiscales municipales y sus suplementos, serán nombrados igualmente por mit

DEL CARNAVAL

Los bailes de la Prensa**LOS DE NIÑOS Y MOCITOS**

Se han recibido para el baile de niños los siguientes regalos, que con los anteriores entregados en la secretaría de la Asociación y de cuyos respectivos donantes publicamos los nombres, con expresión de la clase de los objetos, constituyen un magnífico conjunto de atractivos que ofrece la fiesta infantil de mañana:

Mueblería Tizón, seis sillones para niñas; Camisería Imperial, tres pares de medias sport; Confitería Gutiérrez, doce paquetes de bombones; Casa Singer, una maquineta de coser; Droguería Villar, una antigua fotografía; Casa Caraba, una muñeca; Paragüeria Martínez, de la calle de San Nicolás, un paraguas para niña; Camisería "El Centro", una bufanda fantástica; Camisería Ríos, otra bufanda fantástica; Joyería de don José María López, una pulserita de plata y una sortija de oro para niña; Casa Blanca, tres cajas de pañuelos; Confitería "La Española", 12 cajas de bombones; Sombrerería Paris, seis boinas para niña; Zapatería "La Maestra", un par de zapatos para niño; Bazar Otero, un camión y un perro; Farmacia Cárdenas, dos frascos de colonia y una caja de jabón; Zapatería García un par de zapatos; Confitería "El Progreso", seis cajas de caramelos fantasía; Administración de Loterías de don José María Sio, dos décimos del sorteo de 1.º de Marzo número 13.503; Administración de Loterías de doña Fernanda Mera, otros dos décimos del propio sorteo número 38.230; Sombrerería Zitar, tres gorras de niños; Coloniales de don Justo Navarro, 6 ejes de bombones; Coloniales de don Jesús Díaz, 123 paquetes de galletas; Zapatería Teijo, un par de zapatos; don Vicente Castaño, representante de la Perfumería Sol, de Barcelona, 6 frascos de extractos, 24 cajas de crema, 16 esmerinos y 30 tarjetas perfumadas; don Francisco Alegre, de Barcelona, representante general para España del Ron Bacardi, carteras de anotaciones, lápices, manecillas y banderitas.

Ayer tarde se exhibieron en los escaparates de la Casa Tizón los juguetes y obsequios recibidos para el baile de niños y a ellos se agregaron hoy los llegados anoche. Se esperan todavía más.

El público se aglomeró ante dichos escaparates para contemplar aquella exposición espléndida que es el mayor reclamo de la fiesta que cabe hacer.

El billete para niño costará una peseta y para persona mayor dos.

Dará comienzo el baile a las cuatro en punto de la tarde y será amenizado por la Orquestina Coruña, que ha preparado un brillante programa.

A las seis se dará por terminado el baile infantil y empezará el de mocitos, siendo la entrada para éstos dos pesetas.

Los billetes serán expedidos desde las alineas de la mañana en la taquilla del Teatro Rosalía Castro.

Entre el baile infantil y el de mocitos habrá un corto espacio de tiempo, el necesario para despedir la sala.

Lo amenizará también la Orquestina Coruña, que tiene preparado otro programa adecuado.

La tómbola se instalará en el fondo del escenario, numerándose todos los juguetes. Allí se expenderán las papeletas para la tómbola al precio de cincuenta centavos.

La instalación de la tómbola correrá a cargo del notable artista señor Bugueiro, que como en todos sus trabajos revelará su buen gusto que lo caracteriza.

EL DE PERSONAS MAYORES

El baile de mayores se celebrará en jueves, comenzando a las diez y media de la noche.

Habrá, como ya dijimos, un espléndido concurso de belleza, con magníficos regalos para la reina y sus damas, y otros valiosos premios para ser sorteados. Además de los que ya publicamos, se ha recibido ayer uno del excelente artista señor Bugueiro. Consiste en una preciosa caja estilo Luis XIV, con maderas americanas, incrustaciones de nácar y elementos decorativos y artísticos adecuados, formando en todo armonioso que constituye un regalo de gran valor.

Amenizará este baile la Orquestina Coruña, que ha ensayado un programa de musicales moderno y atractivo.

Costará el billete de caballero siete pesetas y el de señora tres, debiendo éstas exhibir, para que se les expida una garantía firmada por un socio de la Prensa. Quiere ésta que el baile responda en su seriedad y lucimiento; a lo que la fiesta debe ser, dados los elementos de atracción que ha reunido y la índole del festival, que habrá de ofrecer este año el máximo interés y el mayor encanto para las señoritas que concursarán a solazarse durante unas horas.

La taquilla para el baile de mayores se abrirá a las diez de la mañana del jueves hasta después de confeñada la fiesta. Mañana, a última hora, se expedirán ya algunos billetes que sean solicitados por quienes asistan al infantil.

Los paños están limpios para ambos bailes y todo la Prensa que dejar de cumplir muchos encargos, porque el número de ellos excede del de localidades de esta clase.

Otros bailes**EL BAILE DEL CASINO DE CLASES**

Con gran animación y muchas máscaras celebróse ayer en el Rosalía Castro el baile organizado por el Casino de Clases.

Deseó las diez y media de la noche las cuatro de la madrugada no cesó la alegría.

Las máscaras femeninas, en su mayoría viudas, dieron la nota simpática con su belleza, al despojarse de los antifaces poco antes del descanso, después de tener intrigados a los animosos bailarines, algunos de los cuales lucían caprichosos disfraces.

EL SEGUNDO DEL "CIRCO"

Hoy se celebrará en el mismo teatro el segundo de los bailes que para la presente temporada organizó la popular "Reunión de Artistas". Será también de máscaras y promete estar tan concurrido como el primero, e igualmente será amenizado por una nutritiva orquesta perteneciente a la Asociación de profesores.

Muchas simpáticas y bellas muchachas

se disponen a concurrir al baile de hoy, tal es el buen sabor de boca que les dejó el sábado.

Empieza a las seis de la tarde para terminar a las once de la noche.

NECROLOGIA

Anteayer entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Odonisa Ferrer Lacaña, esposa de nuestro estimado vecino don José López y López, empleado en los ferrocarriles de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte.

La conducción de su cadáver al cementerio actuó que se celebró ayer tarde, fué una manifestación de duelo, en la que tomaron parte personas de todas las clases sociales, prueba evidente de las simpatías con que cuenta la familia de la finada, la que enviamos nuestro más sentido pésame.

J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid.

MEDICINA GENERAL

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas.

Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. -- Real, 32-2°.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—22. Trasmisión del homenaje a Calderón de la Barca, que se celebrará en el Teatro Calderón.

Leyzag.—21-30. Concierto de orquesta.

Turín.—23-40. Noticias.

Londres.—24. Ensayo de televisión.

Stuttgart.—21-15. Canciones.

Génova.—20. Concierto sinfónico.

Roma.—22-50. Noticias.

Ostói.—21-30. Canciones.

París.—20. "Los huguones", ópera.

En 4^a plana:

Amplia información deportiva

DESGRACIA EN PINO

Joven muerta por un árbol

El día 20 del actual ocurrió un desgraciado accidente en la parroquia de Ganzar, Ayuntamiento de Pino.

Dijo el labrador Manuel Rey Piñeiro, a duras penas un roble y lo acompañaba su hija Concepción y Dolores Rey Ben. Cuando el árbol cayó, la última de las muchachas tuvo la mala ocurrencia de separarse del lugar en donde estaba y fue alcanzada por el tronco derribado, recibiendo un tremendo golpe que falleció en el acto.

Tenía la víctima de este trágico 18 años de edad.

ALUNCA ESPAÑOL

PARA ENTREVISTAS DE LA VISTA

esp. alista

Antonio Benevente Martín

Consultor y redactor de la P. I. P. (prüf. prima a la Plaza de Orense)

TRIBUNALES

Sentenciamientos para hoy. Salas de la Civil—Oriundaria—Pontevedra: D. Manuel Gil Ríos con D. Raúlindo y D. José Lino Samaniego, sobre elevación a escrivano de justicia, su documento privado Letrados Ozores Arriaga y Asunción Linares—Puentecillas: D. Ramón Castelao Fernández con la sociedad "Candeira Estens", sobre pago de pesetas. Letrado Ullán—Verín: D. Nicanor Fernández Estévez con D. José Félix Ascasí, sobre reconocimiento de propiedad. Letrado Blanco Ríos. Extraordinaria—Santiago: D. Jesús Parada Ramírez con D. Eusebio Castrillón Otero, sobre pago de pesetas. Letrados Reina Caamaño y Porta Frades—Puentecillas: D. Cándido Gómezández, con don Marta Roche y otra, sobre interdicción. Letrados Durán García y De Vicente, Señales de lo Criminal—Sección primera—La Coruña: Contra Apóstol López Rodríguez, por estafa. Letrado De Vicente, Sección segunda—Idem: Contra Luena y González Cabada, por robo. Letrado Durán Urni.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Manuel Fernández Souto, Antonio Collazo Muñoz, Emilio Salvador Freire, Castelo, Jesús García Rito, Eduardo Posse Aradas, Juan León Vázquez y José Bugarín Rivas.

Defunciones: Adolfo Castro Claro, 45 años (tuberculosis pulmonar); Emilia Brandiz Vázquez, 5 años (encefalitis aguda); Joaquín Iglesias Roel, 45 años (tuberculosis pulmonar); Francisco López Lafuente, 48 años (cardio necrosis); Lucas Mesonero García, 62 años (congestión cerebral), y Antonio Suárez Farina, 43 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: José López Lamas con Carmen López Iglesias.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Santiago Vara Anido, Palma, Sandra González, María Teresa y María Luisa Delgado González, Josefina Domínguez Calvo, Dolores Castro, Camino y Jaime Méndez Macieira.

Defunciones: Odosinda Ferrer Lacoba, 39 años (urimia); Ramón Pedreira Silveira, dos días (insuficiencia de desarrollo); Elena Camilo Martínez, 28 años (meningitis); y Juan Moris Peón, 3 años (meningitis peritonsilar).

Matrimonios: Ninguno.

EL PROYECTO DE VUELO MIAMI-SANTIAGO

Nueva York.—El 18 de Febrero, saldrán simultáneamente de Miami en Florida y de Santiago de Chile, dos aeroplano-comodores. Con ello quedará abierto el proyecto de vuelo a lo largo de la línea aérea más larga del mundo. "Del resultado de este vuelo de prueba, cuya distancia es de 14.200 kilómetros, dependerán los planes de la Sociedad "Nyra", que se ha propuesto nada menos el fin de aproximar las dos Américas, la América del Norte y la América del Sur. El vuelo Santiago-Miami y Miami-Santiago, es únicamente un preparativo. Si todo sale bien, el punto de partida será Nueva York, teniendo la total línea 39 estaciones intermedias. Entresacamos estos datos de una noticia que hoy hemos recibido de la citada Sociedad "Nyra", (Nueva York, y Buenos Aires).

El resultado de este vuelo de ensayo habrá de decidir en qué forma se establecerá el servicio rápido aéreo lo largo de la costa occidental de América del Sur, y que estaciones intermedias serán las indicadas Rio, Buenos Aires, São Paulo y Nueva York. Mientras que la longitud del vuelo de ensayo es de 14.200 kilómetros, tendrá la linea definitiva, que ya indica el nombre de la Sociedad, una longitud total de 17.600 kilómetros. Llevará también correo para Chile y Bolivia.

En dicho vuelo, Nueva York-Buenos Aires, se emplearán siete días, bajo la suposición de que todo baya bien, y entendiéndose este tiempo para el servicio de mercancías. El servicio de pasajeros se hará con algo más de lentitud. Según permite ver la situación actual del proyecto, se podría arreglar un itinerario por el cual el trayecto Nueva York-Buenos Aires podrá hacerse en nueve días. El servicio de pasajeros deberá ser más lento que el de mercancías, porque para él se utilizarán aparatos más pesados y más cómodos. A bordo de los aviones-correos no van más que el primer y el segundo piloto.

Un representante de la United Press, estuvo hablando con uno de los empleados de dicha Sociedad "Nyra", sobre los preparativos y las perspectivas de los experimentos. El empleado le aseguró que el proyecto cuenta seguramente con el apoyo de todos los Gobiernos de la Argentina, Brasil, Chile, Uruguay, Venezuela, Haití, así como con el de los Estados Unidos.

La Sociedad "Nyra" ha establecido en la siguiente forma: Nueva York-Miami; Miami-Puerto Príncipe; Puerto Príncipe-Puerto España; Puerto España-París; Pará-Pernambuco; Pernambuco-Río de Janeiro; Río de Janeiro-Buenos Aires.

Lo que más se espera del vuelo de pruebas es la mejor elección de las estaciones intermedias. La "Nyra" ha decidido comenzar cuanto antes un regular servicio semanal.—United Press.

COMPAGNIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1^{er} de Marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón núm. 21, un dividendo a cuenta de pesetas 793, ya dentro de los dividendos.

El pago se efectuará en los Bancos o que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales y Agencias:

BANCO HISPANO AMERICANO

BANCO URQUÍO

BANCO DE BILBAO

BANCO HISPANO COLONIAL

BANCA MARSHANS, S. A.

BANCO

S. A. ARNUZ GART

BANCO URQUÍO CATALÁN

BANCO HERRERO

BANCO GUIPUZCOANO

BANCO MERCANTIL

PASTOR

Madrid 21 de Febrero 1930.

GUMERSINDO RICO

Coasejero Secretario

EL TIEMPO

Despacho de Santiago

ARGENTINA DE TELEFONOS CORRIENTES Y MADRID

Las situaciones militares

UNA INTERESANTE MODIFICACION

Mañana llegarán a La Coruña el vapor alemán "Baden", que viene a tomar pasajeros para América del Sur.

También llegarán mañana el brasatiliano francés "La Bourdonnais", de regreso de Veracruz y la Habana, con 58 pasajeros para La Coruña.

En este puerto desembarcará el ministro de Relaciones en Méjico, conde de Rovira y Vilches.

El vapor "Christóbal Colón" navegará sin novedad a las doce de la mañana del domingo último, a 2.280 millas de La Coruña con rumbo a la Habana.

SALON PARIS CINEMATOGRÁFICO DE MODA

Hoy ESTRENO de la producción FIRST NATIONAL, titulada:

El Guía del Barrio Chino

Estupefonda comedia de regocijantes escenas de gran humorismo,

magistralmente interpretada por

Johny Hines y Anna May Wong

Butaca, 0'75.

General, 0'30

lecciones de pesas y medidas del sistema métrico decimal.

Denegando la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Daroca para celebrar un mercadillo dominical.

Firma del Rey

Madrid.—El Monarca firmó hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

DE LA PRESIDENCIA

Suprimiendo el servicio especial político social establecido en el ministerio de la Gobernación.

Pasando a la Presidencia los servicios del Instituto Geográfico y Catastral.

DE EJÉRCITO

Estableciendo una modificación en la legislación que regula las distintas situaciones militares de los generales, jefes y oficiales del Ejército, disposición de que hablamos por separado.

El duque de Gor mata a un trascuente y muere de la impresión

DETALLES DEL TRISTE SUCESO

Madrid.—A las tres y media de la tarde pasó por la calle del Barquillo, en su automóvil, el duque de Gor.

De pronto cruzó la calle el mozo de almacén Eugenio Caneedo, de 26 años, natural de Cangas de Tineo, que cayó bajo las ruedas del auto del duque.

Este trasladó al herido a la Casa de Socorro, pero el infeliz Eugenio había sufrido tales destrozos que falleció pocos momentos después de ingresar en aquél establecimiento.

El duque quiso presenciar la cura, pero de tal modo le afectó la desgracia que cayó súbitamente al suelo.

Recogido por los médicos, vieron que había fallecido consecuencia de una hemorragia cerebral.

A los pocos momentos se presentó en la Casa de Socorro el conde de Lérida, hermano del duque, y reclamó el cadáver de este para trasladarlo a su domicilio y proceder allí a la práctica de la autopsia.

El juez autorizó el traslado.

El cadáver de Caneedo fué trasladado al depósito del cementerio.

El nuevo ministro de Instrucción pública

SERA DON ELIAS TORMO

Madrid.—Hoy, a las once de la mañana, prestará juramento el nuevo ministro de Instrucción pública don Elias Tormo, actual rector de la Universidad Central.

LA JURA DEL NUEVO MINISTRO

Madrid.—A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el general Berenguer, que vestía de etiqueta.

Cuanto de hora después llegó el nuevo ministro de Instrucción pública señor Tormo, vistiendo frago y ostentando la banda de una cruz.

A las once se celebró en la antecámara el acto de la jura del nuevo consejero, con arreglo al ceremonial acostumbrado.

El general Berenguer tomó el juramento al señor Tormo en presencia del Rey, que vestía de capitán general y al que acompañaban los jefes de Palacio, personajes palatinos, grandes de servicio, etcétera.

Después del acto de la jura, el Rey, el general Berenguer y el señor Tormo conserjeraron breves momentos.

Una vez terminada esta conferencia, el señor Tormo pasó a cumplimentar a la Reina y al príncipe de Asturias.

TOMA DE POSESIÓN

Madrid.—A la una y cuarto de la tarde, en el salón grande del Ministerio de Instrucción, tomó posesión don Elias Tormo.

Asistieron todos los altos funcionarios del departamento.

PARA LAS VIAS URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico. Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará usted rápidamente de la hemorragia, gonorrea, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante dos o tres semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recidivas. Pida folletos gratis a A. Garefa.

Alcalá, 85, Madrid.

Precio: 16,25 pesetas

Dirección General de Sanidad, registro número 1.960

VENTA LIBRE

Alcalá, 85, Madrid.

INFORMACION DEPORTIVA

El "Deportivo" pierde en Murcia por 6-2

Futbol

EL RESERVA DEL DEPORTIVO
VO PERDIO POR 4-0 CON
EL RACING.

Y tanto pudo ser por cuarto como por ochos tantos, dada la homogeneidad, el entusiasmo y hasta el valor individual de las figuras. Por cierto que anteayer fuimos a Riazor con la duda de si los reservistas del "Deportivo" venían estando sometidos a entrenamiento y si los aprovechaban y salimos perfectamente convencidos de que no solo no dignificaron de preparación alguna en toda la temporada, sino que ni siquiera ejercitaban sus músculos en los rudimentarios "caseros".

No hacemos estas manifestaciones a despecho del 6-2 de Murcia ni siquiera para que se corrija; esta notable deficiencia, que nunca vendrá más a cuenta, precisamente, ahora se demuestra que en el once titular del Deportivo hay huecos que llenar y sería encantador contar para ello otros cuantos jóvenes coruñeses de los que se dice que tienen "madera" de futbolistas. Y, hecha esta salvedad, permítanmos decir qué, en efecto, no son del todo malos algunos de los jugadores probados anteayer frente al Racing, que vienen a ser un plato demasiado fuerte para las primeras de cambio, pero que sirvieron para el objeto perseguido, y que se puede esperar de alguno de ellos cosas de porvenir; pero esto sonsonádamente como adiós. Por cierto que la demostración más evidente de ello está en la labor de Egüia, que pese a su ciencia, estuvo toda la tarde a importante distancia del área, excepto en la ocasión en que hizo a Suárez un remate de cabeza que milagrosamente no fue un tanto. Yendo por ahí, que es por donde, en suma, debe irse, convendremos en que las condiciones de un aspirante a profesional no pueden verse. Somos partidarios del entrenamiento a base de mezclitas entre veteranos y novatos, nunca entre novatos y cadetes, o entre novatos simplemente, si acaso con algún refuerzo que al querer imprimir cierta habilidad a las líneas les resta iniciativas sumiéndolas en absoluto desconcierto.

Y de los elementos que se probaban: Ni una palabra podemos decir en conciencia. Esperamos a que se ponga en el primer equipo al lado de Hilario, de los Ramón y de los Torres para juzgarles debidamente. Ahora bien, tenemos la sospecha, que con gusto rectificariamos, de que ninguno de ellos ha de dar gran lustre al deporte local. No lo decimos por lo que se les enseñe en lo sucesivo por la comisión técnica formada o para fomentar, que, como las célebres fábulas, funcionó siempre, aun después de disuelta, tan a modo o de otro, bien interviniendo o censurando lo que acaso no entendiera, sinó por sus condiciones naturales y hasta por el espíritu. Ya dijimos en varias ocasiones que el futbolista debe ser extremadamente bravo y que el vestuario que en él se requiere es comparable hasta quitarla las brusquedades de jardines, desde luego, los optimistas por dentro y por fuera. Los jóvenes que anteayer vimos en Riazor acaso lleguen a jugar al fútbol como ases guiados, por la intuición, que es la madre del deporte, pero si se les desvasta en poco, o se les escilla, te hemos entendido que no queda nada de ellos. Simplemente unas virtudes...

Y como a tal señor tal horro, diremos que el Racing departamental hizo justicia a las circunstancias y se portó como lo se correspondía. No está mal, sin embargo, el equipo vecino, pose a que Manolín no acaba de verse libre de la lesión que padece. Por de pronto, conserva su tacto de pasos cortos, si bien ofrece igualmente su tradicional defecto de no aprovechar ante la mitad. Aunque su composición del ataque no es la "formal" en absoluto, ya nuevo nos dijeron al respecto quienes visitaron la camiseta verde.

Destacamos a Rivero, que está en buena forma y apuntamos al extremo derecho y al centro delantero, cuyo único defecto está en empeñarse en jugar de cabeza, que no maneja ni tanto así. Suárez no vió un tiro en toda la tarde.

El público se impació, empezado el segundo tiempo, por conocer algo de lo que en Murcia venía ocurrriendo, y hasta se torró un coro con letra "Ad huc" que dio su resultado, pues al fin apareció la pizarra anunciada con un 3-1 que partía los corazones. Y es curioso el detalle de que, no bien exhibida la referencia del desastre, los jugadores deportistas, especialmente los del ala derecha, empezaron a caerse como troncos sin base y a perder numerosos balones, que, por cierto, no llevaban más misión que la de cambiar de sitio. Y a tanto se llegó en exasperación y en exclamaciones de asombro, que ni se advirtió que el Racing marca en el cuarto tanto, llegando a protestar algún aficionado que se sacase de medio vaprischamente.

No hay exageración al afirmar que los jugadores de ambos bandos siguieron ac-

teando libremente y sin el menor impedimento, sin comprometerse en absoluto, y que los aficionados comenzaron a desfilar apaciblemente como si salieran de Teléfonos de oír una conferencia, todo lo cual da idea exacta de la importancia del partido que el Racing ganó por 4 a 0.

En la reserva del "Deportivo" hubo cambios, sajéndolo en la segunda parte Noguera y Vieitez II, el primero para llevar un golpe que le tuvo tendido en el campo unos minutos y el segundo para divertirse un rato en supuesta colaboración con Egüia.

Por cierto que el universitario ya debe de estar en condiciones de merecer un puesto en la línea atacante del Deportivo, a menos que aun dura la excepcional licencia que viene distribuyendo desde las últimas Pascuas.

EL "DEPORTIVO" ES DERROTADO EN MURCIA POR 6-2.—SOLO HUBO ATAQUE

Prelámpulo

A propósito de preámbulo, van unas consideraciones que nos sugiere la palmaria demostración de que el Deportivo es, en términos generales el equipo más irregular de España, ya que al cabo de dos señaladas actuaciones frente al Alavés y el Valencia, deja todo el producto de esas dos faenas en el campo de un club que, como el Murcia, apenas si ha mostrado nada importante en todo lo que va del Torneo de la Liga.

Por cierto que si se vé la colección de EL ORZAN se observará que con ocasión de la visita de los murcianos a Riazor apuntábamos la sospecha de encontrarnos ante un equipo de cuidado por la rapidez en las jugadas y por el espíritu combativo de sus elementos, todo ello realizado por unas condiciones físicas "ad hoc" para el objeto; y como poníamos por delante que el Deportivo se resiente por variadas condiciones adversas, entre ellas la falta de optimismo, llegábamos a la conclusión de que pocas posibilidades le quedaban al equipo coruñés para encajar, quite por tierras murcianas.

Sin infelizmente, lógicamente, el anterior pronóstico se confirmó en todas sus partes, si bien era de esperar que fuese más modestamente, desde luego.

Está visto, para concluir, que el Deportivo no acaba de aclararnos su personalidad de ninguna manera, ya que cuando brilla la defensa, fallan los medios, y si no el ataque; lo cual pide una vigorización que, francamente, no nos aliviaremos a acomodar a quienes lo dirigen. ¡Lastima que el excelente Egüia que, como forastero hubiera sido proteta, no haya sido llamado para enmendar los múltiples errores acumulados en el historial del club coruñés!

Pero que, como las célebres fábulas, funcionó siempre, aun después de disuelta, tan a modo o de otro, bien interviniendo o censurando lo que acaso no entendiera, sinó por sus condiciones naturales y hasta por el espíritu. Ya dijimos en varias ocasiones que el futbolista debe ser extremadamente bravo y que el vestuario que en él se requiere es comparable hasta quitarla las brusquedades de jardines, desde luego, los optimistas por dentro y por fuera. Los jóvenes que anteayer vimos en Riazor acaso lleguen a jugar al fútbol como ases guiados, por la intuición, que es la madre del deporte,

pero si se les desvasta en poco, o se les escilla, te hemos entendido que no queda nada de ellos. Simplemente unas virtudes...

EL PARTIDO

Murcia.—Ante numerosa concurrencia y con mucha animación se enfrentaron en esta ciudad el Deportivo de La Coruña, y el Obrero.

EMPATAN EL MADRID Y EL REAL SOCIEDAD

Madrid.—Jugó en esta ciudad el Real Sociedad, de San Sebastián, y el titular del Alfonso XIII, para eliminar.

Los dos tantos se marcaron en la primera parte: para los madrileños por Coimanes y para los ferrolanos por Marceta, ejecutando una falta desde lejos.

El público salió halándose lenguas de la malísima forma en que se encuentra la delantera madrileña, que no hizo nada notable en todo el partido.

VENCE EL ARENAS AL EUROPA

Barcelona.—Jugaron el Arenas, de Gueñu, y el Europa, de esta ciudad.

Se esperaba que en este encuentro triunfaran los locales.

El partido fue muy duro en todo momento, pero especialmente en la segunda parte, en la que los dos equipos hicieron jardíndos esfuerzos para apuntarse la victoria.

En el primer tiempo marcó, a los treinta minutos de juego, Escrivá para el Europa.

En el segundo, empaló Guruchaga y desempató Menchaca.

Hubo golpes en abundancia sin que el árbitro acerasf a impedirlo.

El Arenas hizo un juego espléndido, y terminó gran codicia.

EL RACING TRIUNFA SOBRE EL BARCELONA

Santander.—Ante numerosísima concurrencia, contendieron el Racing local y el Barcelona.

El partido fue emocionante por el espléndido juego del equipo forastero y la defensa tenaz y constante de los locales, que hicieron verdaderos milagros para mantener su casilla con verlata.

Los primeros en marcar fueron los catalanes, en la primera parte, por medio de García, terminándose así.

En la segunda, los santanderinos se defendieron energicamente de los avances de los catalanes y, en cambio, contrarrestaron con enorme codicia, consiguiendo llevar dos tantos al marcador, uno por Baragaño y otro por Loredo, sin que los forasteros consiguiesen ninguno.

Y terminó el encuentro con la victoria de los santanderinos por 2-1.

El entusiasmo del público fué tan grande que el campo fué invadido y llevados en hombros los vencedores, cantándose himnos y dándose hurras numerosos y entusiastas.

Los catalanes merecieron, no obstante, la victoria.

En conjunto, la clasificación quedó así:

Vizcaya, 37 puntos; Guipúzcoa, 61; Castilla, 20; Sestao, 26; Real Sociedad, 33, y Barcelona, 40.

PUNTUACION Y SITUACION DE LOS EQUIPOS QUE TOMAN PARTE EN LA LIGA.

Los resultados habidos anteayer confirman en todos sus puntos nuestro vaticinio de hace una semana. El Athletic bilbaíno acentúa las probabilidades del primer puesto a su favor; el Madrid pierde terreno y el Barcelona llega casi al colmo de su baja forma perdiendo en Santander con el Racing.

Tenemos la firmissima impresión de que en los cálculos de la dirección técnica y económica del club catalán no en-

Bolsas y Mercados

DIA 24 DE FEBRERO

MADRID

LONDRES

PARIS

INTERIOR

ESTERIOR

AMERICA

ASIA

AFRICA

INDIA

SUDAMERICA

AUSTRALIA

NUEVA ZELANDA

SINGAPUR

TOKIO

KOREA

CHINA

MANCHURIA

TIBET

AFRICA OCCIDENTAL

AFRICA AFRICANA

AFRICA DEL SUR

AFRICA DEL NORTE

AFRICA EQUATORIAL

AFRICA OCCIDENTAL PORTUGUESA

AFRICA AFRICANA PORTUGUESA

AFRICA DEL NORTE PORTUGUESA